

切实转变办公室职能 更好地为经济建设服务

宋吕银

格。领导要讲话，材料要印发，行政费用也大量增加。四是接待升格。群众上访特别是集体上访，大量的要部门来处理，可现在却成为政府办公室的重要事务。解决“四个升格”，我认为必须改进服务方式，实行政务分流，提高协调层次。

一是必须更新观念。办公室工作特点是主动权

当前办公室工作遇到的一个突出问题，就是协调工作“升格”，主要表现为：一是会议升格。部门的会议要以政府名义开，业务性的会议要以行政名义开，因而会议的规模、对象、规格都要升格。二是文件升格。该一个部门发的业务性文件，要几个部门联合行文；该部门行文的要由政府办公室发文；该办公室行文的要以政府名义发文，导致政府文件过多过滥。三是事务升

不强，任务繁重、庞杂，如何争取在被动中寻找规律，赢得主动，是很值得探讨的课题。我们的思想观念、方式要不断更新，以适应政府职能的转换，更好地为建立社会主义市场经济体制服务。当然，政府职能转变需要一个过程。但办公室作为领导机关的一个参谋班子，要认清形势，先走一步。首先要转换自己的工作职能，找准坐标，明确重点，卓有成效地当好政府的参谋和助手。

二是必须建章立制。四个“升格”问题，说到底是“文山会海”。控制文件、减少会议、减少领导过多的不必要的应酬，确保有足够的时间和精力抓大事，这是政府转换职能、改进领导作风的一个重要措施。首先，要完善政府的工作规则，明确政府与部门的职能，一句话，就是以制度来界定关系，分清职责权利，使相关的协调工作做到有章可循。其次，办公室要制定一套相应的工作细则，设置制约程序，统一扎口。再次，办公室对上述工作实行目标责任制，工作目标细化量化，责任落实到人。

三是必须持之以恒。这方面要做到三个争取：争取领导重视、支持，主动站出来说话，使办公室执行制度更加顺畅；争取部门理解，多与部门领导沟通思想，帮助出主意想办法，以取得部门的理解和谅解，减少工作的难度；争取减少反复，办公室内部人员应形成共识，齐心把关，一视同仁，克服感情用事，就容易步入新的轨道。

四是必须注重工作质量。办公室努力摆脱一些具体事务，目的是集中精力办好自己应该办的事。文件数量控制了，质量必须上去。会议次数少了，但质量一定要高。会前要充分准备，有的放矢，提出的政策措施要准确、完整，并要可操作，等等。

(作者系靖江市人民政府办公室主任)